

**Священникъ Іоаннъ Іоанновичъ Каурцевъ.
(НЕКРОЛОГЪ).**

28 мая сего 1898 г. въ 2 часа утра скончался 62
лѣтъ отъ рода отъ продолжительной и тяжкой болѣзни

одинъ изъ заслуженныхъ и видныхъ пастырей Пензенской епархіи, свящ. с. Большаго Мичкаса, Н.-Ломовскаго уѣзда, И. И. Каурцевъ. Смерть его не была неожиданною для его близкихъ. Давно уже злой и тяжкій недугъ подтачивалъ его силы. Лѣтъ 12 назадъ у него по временамъ появлялись обильныя кровотечения изъ носовой полости отъ полипа, чрезвычайно его ослаблявшія. Отъ чрезмѣрной потери крови начались неправильности въ дѣятельности сердца и другія осложненія, и покойникъ послѣдніе два—три года съ трудомъ проходилъ свое служеніе, а за два мѣсяца до смерти вышелъ заштатъ.

Многому можно поучиться въ жизни почившаго. По смерти своего отца—дѣячка, онъ сиротою, благодаря своему терпѣнію, прилежанію и трудолюбію, сумѣлъ пробить сеѧніе дорогу и достичь высшаго положенія въ средѣ сельскаго духовенства. Послѣ первоначального обученія въ Краснослободскомъ дух. училищѣ, покойный въ числѣ первыхъ учениковъ перешелъ въ семинарію, гдѣ въ 1860 году окончилъ курсъ студентомъ. Много интереснаго можно было слышать отъ о. Іоанна про старые порядки въ училищѣ и семинаріи, про ихъ спартанское воспитаніе, про ежегодное—съ кускомъ хлѣба и въ лаптяхъ хожденіе на каникулы на родину—въ Краснослободскій уѣздъ и пр.—Въ концѣ того-же 1860 года преосвященнымъ Варлаамомъ почившій былъ рукоположенъ во священника къ Михаило-Архангельской церкви села Старого Шуструя, Н.-Ломовскаго уѣзда, гдѣ непреткновенно проходилъ свое служеніе 31 годъ. Въ концѣ 1891 года онъ перешелъ въ с. Большой Мичкасъ, гдѣ и скончалъ свое земное странствіе.

За свои пастырскіе труды и добродѣтельную жизнь покойный былъ отличаемъ Епарх. Начальствомъ и имѣлъ всѣ награды до орд. св. Анны 3-й степени включительно, а также

удостоивался нѣсколько разъ архипастырскихъ благословеній и благодарностей. Такъ, ему было объявлено архипастырское благословеніе въ 1863 г. за собраніе 2472 р. на постройку двухъ придѣловъ и за ревностные труды при постройкѣ. Въ продолженіи 7-ми лѣтъ съ поступленія своего въ приходъ о. Иоаннъ самолично обучалъ и на свой счетъ содержалъ школу, за что также удостоился архипастырского благословенія. Объявлена была ему благодарность и благословеніе за возвышение свѣчной прибыли. Много потрудился почившій въ холерный 1871 годъ; будучи образцомъ врача духовнаго, онъ съ успѣхомъ замѣнялъ и врача тѣлеснаго, за что выражена была ему благодарность отъ Н.-Ломовскаго земскаго собранія. За успешную дѣятельность при сборѣ пожертвованій на раненыхъ во время русско-турецкой войны ему было выдано два знака Краснаго Креста и два свидѣтельства. Въ 1886 году онъ былъ сопричисленъ къ ордену св. Анны 3-й степени. Съ 1873 года въ продолженіе 20 лѣтъ о. Иоаннъ былъ благочиннымъ.

Сообщимъ нѣкоторыя особенности пастырской дѣятельности и отличительныя черты нравственного облика почившаго о. Иоанна. Церковное богослуженіе онъ совершалъ неопустительно и истово; часто говорилъ поученія. Но главнымъ образомъ, для наставлений и назиданій, онъ пользовался всякими частными и случайными сношеніями съ прихожанами. Покойный любилъ поговорить съ прихожанами по душѣ, и они любили его и относились къ нему вполнѣ довѣрчиво: безъ стѣсненія шли къ нему во всякое время и со всякимъ дѣломъ; шли больные, и онъ помогалъ имъ, для чего держалъ небольшую аптечку; шли за помощью съ нуждой материальной и онъ по мѣрѣ возможности удовлетворялъ просителей; шли поссорившіеся супруги, поспорившіе сосѣди, и онъ мирилъ ихъ. Интересенъ и

характеренъ приемъ, употреблявшійся имъ въ этихъ слу-
чаяхъ. Разсудивъ и порѣшивъ споръ, уговоривъ и поми-
ривъ ссорившихся, онъ призывалъ псаломщика и одного
или двухъ почетныхъ прихожанъ и заставлялъ ихъ писать
мирную грамоту или условіе, на чмъ ссорившіеся помирились
и согласились. Конечно, судебнаго хода подобнымъ грамотамъ
онъ не давалъ, но думается, что прибѣгалъ къ этому
средству, зная уваженіе простого народа къ „бумагѣ“, и
чтобы, кромѣ своего пастырскаго увѣщанія и авторитета,
обязать къ миру ссорившихся, такъ сказать, внѣшимъ
образомъ, и при свидѣтеляхъ.—При взиманіяхъ за требы
покойный былъ безкорыстенъ настолько, что, прослуживъ
37 лѣтъ священникомъ въ хорошихъ приходахъ, не оста-
вилъ послѣ себя никакого состоянія. Одною изъ любимыхъ
его поговорокъ было: „не имѣй сто рублей, а имѣй сто
друзей“, и онъ дѣйствительно имѣлъ друзей. Какъ благо-
чинный, онъ былъ чрезвычайно любимъ и уважаемъ духо-
венствомъ и оставилъ по себѣ добрую память. Въ случаяхъ
проступковъ подвѣдомственныхъ лицъ, онъ не заводилъ
бумажнаго дѣла, а старался образумить и исправить
провинившагося своими мѣрами. Домъ его славился госте-
пріимствомъ и хлѣбосольствомъ. Кто бы къ нему ни прі-
ѣхалъ: вдова, псаломщикъ, церковный староста,—каждаго
напоитъ, накормитъ и обласкаетъ. Не тяготился онъ по-
сѣщеніями и прихожанъ, и вообще не ставилъ себя об-
собленно отъ народа, не порывалъ живой и непосредствен-
ной съ нимъ связи. Поучая своихъ прихожанъ словомъ,
о. Іоаннъ поучалъ ихъ въ особенности житіемъ своимъ:
всѣмъ были видимы и известны его привѣтливость, незлобіе,
добродушіе, обходительность и образцовая семейная жизнь.

Кончина о. Іоанна была тихая и мирная. Умеръ онъ,
принявъ таинства св. причащенія и елеосвященія; послѣд-

жими словами его были: „Господь просвѣщеніе мое и Спаситель мой“. Чинъ отпѣванія и погребенія былъ совершенъ семью священниками. Въ концѣ литургіи было сказано приличествующее слово свящ. И. Слоимскимъ. Надгробныя рѣчи были произнесены священниками А. Никольскимъ и Н. Вирганскимъ.

Многочисленные „братіе и друзья, сродницы и знаеміи“ почившаго о. іерея Іоанна не преминутъ помянуть его въ своихъ молитвахъ, „да упокоитъ Господь душу его, идѣже праведніи упокоеваются“. **Свящ. Іоаннъ Слоимскій.**